Aula 06

Resistores em Série e Paralelo
| eis de Kirchhoff- Parte I



Resistores em Paralelo

Dois ou mais resistores estao em paralelo se tiverem dois pontos em
comum.
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Figura 6.1 (a) Resistores em paralelo: (b) R, e R, estdo em paralelo: (¢) R, esta em paralelo com a combinagdo em série de R,
eR.
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Figura 6.2 Representagdes esquematicas de trés resistores em paralelo.



Resisténcia total

Podemos mostrar que num circuito envolvendo N resistores em paralelo e
uma fonte, a tenséo fornecida pela fonte € a mesma para cada resistor, 0 que
Nnos leva ao fato de que a resisténcia total (resisténcia equivalente) deste circuito
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Em termos da condutancia, G.

Gr=G1+Go+Gs+.... + Gy



Exemplo 1: Calcule a condutancia total e a resisténcia total do circuito
mostrado abaixo.

Figura 6.5 Resistores em paralelo para o Exemplo 6.2.

Exemplo 2: Calcule a resisténcia total do circuito mostrado abaixo.

Figura 6.6 Circuito a ser investigado no Exemplo 6.3.



 Note que:

e aresisténcia equivalente em paralelo € sempre menor do que o
valor do menor resistor

e Se amenor resisténcia de uma combinacao em paralelo € muito
menor gque a dos outros resistores em paralelo, a resisténcia total
sera muito proxima do menor valor da resisténcia.

e resistores em paralelo podem ser intercambiados sem afetar a
resisténcia total



Circuitos em Paralelo

 Conforme dissemos antes, em um circuito em paralelo, a tensao
é sempre a mesma atraves dos elementos em paralelo.

 Se dois elementos estao em paralelo, a tensao atraveés
deles deve ser a mesma. Contudo, se a tensao atraves de
dois elementos vizinhos é a mesma, os dois podem ou nao
estar em paralelo.
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Figura 6.18  Circuito em paralelo.
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Figura 6.18 Circuito em paralelo.
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Figura 6.19 Substituigdo dos resistores em paralelo na
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Resisténcia equivalente

Figura 6.18 pela resisténcia total equivalente.
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Para circuitos em paralelo com fonte unica, a corrente fornecida
pela fonte € sempre igual a soma das correntes dos ramos
individuais

Resumindo:

 Para um circuito em paralelo, a corrente fornecida pela fonte é
igual a soma das correntes dos ramos € a tenséo fornecida
pela fonte € igual a tensdo nos ramos.

 Para um circuito em série, a tensao fornecida pela fonte € igual
a soma das guedas de tenséo e a corrente fornecida pela
fonte € a mesma em todos 0s resistores.



Exemplo 3: Para o circuito abaixo:

a) calcule a resisténcia total
b) calcule a corrente fornecida pela fonte
c) determine a corrente através de cada ramo.

Figura 6.23 Circuito em paralelo para o Exemplo 6.13.



Distribuicao de poténcia

Para qualquer circuito composto de elementos resistidos, a
poténcia aplicada pela bateria sera igual aquela poténcia dissipada
pelos elementos resistivos.

Figura 6.28 Fluxo de poténcia em um circuito em paralelo CC.

Pp = Pr, + Pr, + PR,



Exemplo 4: Para o circuito abaixo:

a) calcule a resisténcia total

b) calcule a corrente fornecida pela fonte e determine a corrente através de
cada ramo.

c) calcule a poténcia fornecida pela fonte

d) calcule a poténcia em cada resistor
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Figura 6.29 Circuito paralelo para o Exemplo 6.15.



Lel de Kirchhoff para correntes

A soma algébrica das correntes que entram e saem de um
regiao, sistema ou no, € igual a zero.

* A soma das correntes que entram em uma regiao, sistema ou
nO tem ser ser igual a soma das correntes que deixam a
mesma regiao, sistema ou no.
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Exemplo 5: Para o circuito abaixo, determine as correntes i1, i3, is € Is

Figura 6.33 Configuracdo de quatro nés para o Exemplo
6.17.

Exemplo 6: Para o circuito abaixo, determine as correntes i3, e is
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Figura 6.34 Circuito para o Exemplo 6.18.



Figura 6.26 Medigdo da corrente fornecida pela fonte de um circuito em paralelo.



Aberto!

(Interrompe
caminho de /)

(a) (b)

Figura 6.27 Medigdo da corrente através do resistor R,.



